
n�5HDOL]DPRV�HO�H[SHULPHQWR�DOHDWRULR�HQ�HO�TXH�VH�H[WUDH�XQD�FDUWD�GH�XQD�EDUDMD�HVSDxROD�\�VH�PLUD�VX
SDOR�

D�D��'HWHUPLQD�HO�HVSDFLR�PXHVWUD/
E��'HILQH�SRU�H[WHQVLyQ�ORV�VXFHVRV�$��VDFDU�RURV�\�%���VDFDU�FRSDV�R�EDVWRV�
F��$O�H[WUDHU�XQD�FDUWD�REWHQHPRV�XQ�EDVWR��,QGLFD�VL�VH�YHULILFDQ�ORV�VXFHVRV�$�\�%�

---oo0oo---

a) El espacio muestral es el conjunto de resultados posibles, en este caso los cuatro
palos de la baraja :

 ΩΩ = { 12 Copas (C), 12 Espadas (E) , 12 Oros (O), 12 Bastos (B) }.

b) A = { sacar oros } = { 1O, 2O, 3O, 4O, 5O, 6O, 7O, 8O, 9O, 10O, 11O, 12O }

     B = { 1C, 2C, 3C, 4C, 5C, 6C, 7C, 8C, 9C, 10C, 11C, 12C, 1B, 2B, 3B, 4B, 5B,
6B, 7B, 8B, 9B, 10B, 11B, 12B }.

c) como sacamos un basto, se verifica B y no A

❁❁❁❄❄❂❄❄❁❁❁

o� �([WUDHPRV�XQD�FDUWD�GH�XQD�EDUDMD�HVSDxROD��&RQVLGHUD� ORV�VXFHVRV�$��REWHQHU� XQD�HVSDGD�\�%�
REWHQHU�XQ�DV��\�GHVFULEH�SRU�FRPSUHQVLyQ�\�SRU�H[WHQVLyQ�ORV�VLJXLHQWHV�VXFHVRV��

a) A�B b) A c) A�B d)A�B

---oo0oo---

a)A�B = { sacar una espada que no sea el as } = { 2E, 3E, 4E, ... 12 E }.

b)A = A = { sacar una espada } = { 1E, 2E, 3E,..., 12E }.

c)A�B = { no sacar una espada ni un as } = { bastos, copas, oros menos los ases } =

= {  2C, 3C, ..., 12C, 2O, 3O, ..., 12O, 2B, 3B, ..., 12B }.  

d)A�B = A�B = el anterior, por las leyes de Morgan.

❁❁❁❄❄❂❄❄❁❁❁

p�'H�XQD�EROVD�GRQGH�KD\����ERODV�QXPHUDGDV�GHO���DO�����H[WUDHPRV�XQD��&RPSUXHED�TXH�VH�FXPSOHQ�ODV
SURSLHGDGHV� DVRFLDWLYD� \� GLVWULEXWLYD� FRQ� ORV� VXFHVRV�$� �� REWHQHU� Q~PHUR� SDU�� %� �� REWHQHU

Q~PHUR�SULPR�\�&���REWHQHU�XQ�Q~PHUR�WDO�TXH�OD�VXPD�GH�VXV�FLIUDV�VHD���

---oo0oo---

�	����	����a�a�#$�E�������
�
����#$�E�������
�
���                                                                                              		  1

0DWHPiWLFDV�DSOLFDGDV�D�ODV�&&��66��,,�



D Primero definimos los sucesos por extensión :

A = { 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20 }
B = { 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19 }.
C = { 5, 14 }.

D Asociativa :

Respecto de la unión :

�( A � B)� C = { 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 10, 11, 12, 13, 14, 16, 17, 18, 19, 20 } � { 5, 14} =
         = { 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 10, 11, 12, 13, 14, 16, 17, 18, 19, 20 }.

� A � ( B � C) = { 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20 } � { 2, 3, 5, 7, 11, 13, 14, 17, 19 } 
  =  { 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 10, 11, 12, 13, 14, 16, 17, 18, 19, 20 }.

Luego se cumple que ( A �� B)�� C = A �� ( B �� C)

Respecto de la Intersección

� (A�� B ) � C = { 2} � { 5, 14 } = ³.

� A � ( B � C ) = { 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20 } � {5} = ³

Luego, (A���� B ) �� C = A �� ( B �� C ).

D Distributiva

De la unión respecto de la intersección:

~ A ��( B � C ) = { 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20 } � [ { 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19 } �  
        { 5, 14 }] = { 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20 } � {5} = { 2, 4, 5, 6, 8,

        10, 12, 14, 16, 18, 20 }

~ (A � B ) ��( A � C ) = [ { 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20 } � { 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17,
19 } ]�� [ { 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20 } � { 5, 14 }] = { 2,
3, 4, 5, 6, 7, 8, 10, 11, 12, 13, 14, 16, 17, 18, 19, 20 } � { 2, 4,
5, 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20 } = { 2, 4, 5, 6, 8, 10, 12, 14, 16,
18, 20 }. 

Observamos que los dos conjuntos anteriores son iguales , luego se cumple :

A ����( B �� C ) = (A �� B ) ����( A �� C )

De la intersección respecto de la unión :

�	����	����a�a�#$�E�������
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� A � ( B�� C ) =  { 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20 } � [ { 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19 }��
{ 5, 14 }] = { 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20 } � { 2, 3, 5, 7, 11, 13,
14, 17, 19 } = { 2, 14 }.

� (A �  B )���(A � C ) = [ { 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20 } � { 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17,
19 } ]�� [{ 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20 } � { 5, 14 } ] = { 2 }
� { 14 } = { 2, 14 }.

Luego al ser iguales , se cumple :

A �� ( B���� C ) = (A ��  B )������(A �� C )

❁❁❁❄❄❂❄❄❁❁❁

q�'DGRV� HO� H[SHULPHQWR� TXH� FRQVLVWH� HQ� H[WUDHU� XQD� FDUWD� GH� XQD� EDUDMD� HVSDxROD� \� ORV� VXFHVRV�$� �
REWHQHU�XQ�UH\��%���REWHQHU�FRSDV�R�HVSDGDV��&���REWHQHU�XQD�ILJXUD�\�'� ��REWHQHU�HO� WUHV�GH
EDVWRV��LQGLFD�VL�ORV�VLJXLHQWHV�VXFHVRV�VRQ�FRPSDWLEOHV�R�LQFRPSDWLEOHV��

D��$�\�%� E��$�\�&F��%�\�' �G��$��&�\�'� H��$��%�\�&� I��$��%�\�'

---oo0oo---

Dos sucesos A y B son compatibles si tienen algo en común, es decir si A�� B ��³,
en caso contrario se dice incompatibles. Estudiemos si las intersecciones pedidas son o no
el conjunto vacío :

a) A � B = { obtener un rey }�� { obtener copas o espadas } = { obtener el rey de
copas o el de espadas } = { 12C, 12E } ��³ Ö Compatibles .

b) A � C = { obtener un rey }�� { obtener una figura } = { obtener un rey } = { 12C,
12E, 12O, 12B }���³ Ö Compatibles . 

c) B � D = { obtener copas o espadas } �{ obtener el 3B } =  ³ Ö Incompatibles .

d) A � C � D = { obtener un rey }�� { obtener una figura } � { obtener el 3B } = ³ Ö
Incompatibles .

e) A � B � C = { obtener un rey }�� { obtener copas o espadas } � { obtener una
figura } = { obtener rey de copas o rey de espadas } = { 12C, 12E } �
³ Ö Compatibles .

f) A � B � D = { obtener un rey }�� { obtener copas o espadas } � { obtener el 3B } =
³ Ö Incompatibles .

❁❁❁❄❄❂❄❄❁❁❁
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r�&RQVLGHUD�HO�H[SHULPHQWR�FRQVLVWHQWH�HQ�ODQ]DU�XQ�GDGR�FRQ�IRUPD�GH�GRGHFDHGUR�UHJXODU��FX\DV�FDUDV
HVWiQ�QXPHUDGDV�GHO���DO�����\�GHVFULEH�WUHV�VLVWHPDV�FRPSOHWRV�GH�VXFHVRV�

---oo0oo---

c A = { números menores que 5 } y B = { números mayores o iguales a 5 }, ya que
cumplen A� � B = { números menores que 5 } � { números mayores o iguales a 5 } = {
números del 1 al 12 } =   Ω y A � B = ³ , pues no tienen ningún elemento en común.

d A = { 1, 3, 7, 9 } B = { 2, 4, 8, 12 } y C = { 5, 6, 10, 11 }, ya que A � B � C = { 1, 3,
7, 9 } � { 2, 4, 8, 12 } � { 5, 6, 10, 11 } = { 1, 2, ... , 12 } = Ω y A � B = { 1, 3, 7, 9 } � { 2, 4, 8,
12 } = ³, A � C = { 1, 3, 7, 9 }�{ 5, 6, 10, 11 } = ³ y B � C ={ 2, 4, 8, 12 }� { 5, 6, 10, 11 }=
³.

e A = { impares menores que 12} B = { sacar un número par }, ya que A�� B =  Ω y A
� B = ³. 

❁❁❁❄❄❂❄❄❁❁❁

s��6H�ODQ]D�XQ�GDGR�FRQ�IRUPD�GH�GRGHFDHGUR�\�VH�REVHUYD�OD�SXQWXDFLyQ�GH�OD�FDUD�VXSHULRU��8WLOL]D�ODV
UHODFLRQHV�GH�LQFOXVLyQ�HQWUH�ORV�VLJXLHQWHV�VXFHVRV�SDUD�RUGHQDUORV�GH�PHQRU�D�PD\RU�SUREDELOLGDG�

$���VDFDU�XQ�P~OWLSOR�GH����&���VDFDU�SDU

%���VDFDU�XQ�P~OWLSOR�GH����'���VDFDU�XQ�Q~PHUR�SULPR

---oo0oo---

La única relación entre los conjuntos que puede establecerse es que A⊂ C, luego la
única ordenación de sus probabilidades es P ( A ) ≤ P(C) 

❁❁❁❄❄❂❄❄❁❁❁

t��6H�VDEH�TXH�HQ�HO�WUDQVFXUVR�GH�XQD�VHVLyQ�GH�EROVD��OD�SUREDELOLGDG�GH�TXH�VH�GHYDO~H�HO�GyODU�HV������OD
GH�TXH�VH�GHYDO~H�HO�IUDQFR�VXL]R��������\�OD�GH�TXH�VH�GHYDO~H�DOJXQD�GH�ODV�GRV�PRQHGDV������

&DOFXOD�OD�SUREDELOLGDG�GH�TXH�DO�ILQDOL]DU�GLFKD�VHVLyQ�VH�KD\DQ�GHYDOXDGR�ODV�GRV�PRQHGDV�

---oo0oo---
Sea  :

A = suceso consistente en que se devalúe el dólar.
B= suceso consistente en que se devalúe el franco.

p( se devalúen las dos monedas ) = p ( A � B ) = p(A) + p (B) - p( A�� B ) = 0’4 + 0’06
- 0’3 = 0’16 = 4 /25 ( 16 % ). 

❁❁❁❄❄❂❄❄❁❁❁
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u�&RJHPRV�DO�D]DU�XQD�ILFKD�GH�XQ�MXHJR�GH�GRPLQy���&DOFXOD�OD�SUREDELOLGDG�GH�ORV�VLJXLHQWHV�VXFHVRV�
$���TXH�VHD�OD�FLQFR�GREOH

%���TXH�OD�VXPD�GH�ORV�SXQWRV�VHD���

---oo0oo---

En el dominó hay 28 fichas. Aplicamos la regla de Laplace pues son sucesos
equiprobables :

p(A) = l cinco doble
fichas totales = 1

28 ; p(B) =
fichas que suman 10

total de fichas = {(4,6),(5,5)}
28 = 2

28 = 1
14

❁❁❁❄❄❂❄❄❁❁❁

v�8Q�MXHJR�FRQVLVWH�HQ�ODQ]DU�GRV�GDGRV��6L�OD�GLIHUHQFLD�HQWUH�ORV�SXQWRV�GH�DPERV�HV�LPSDU��JDQDPRV��(Q
FDPELR��VL�OD�GLIHUHQFLD�HV�SDU��SHUGHPRV��&DOFXOD�OD�SUREDELOLGDG�GH�JDQDU�\�OD�GH�SHUGHU�

---oo0oo---

Construimos una tabla con los resultados posibles :

06
105
2104
32103
432102
5432101
654321Dif

❂ Casos posibles o totales = 21

❂ Casos en que ganamos ( diferencia impar ) = 9.

❂ Casos en se pierde ( diferencia par): 6 ( no consideramos el cero ni par ni impar )

Aplicamos la regla de la Laplace para hallar la probabilidades:

P(ganar) =
casos en que se gana

casos totales = 9
21 = 3

7 ; P(perder)=
casos en que se pierde

casos totales = 6
21 = 2

7

❁❁❁❄❄❂❄❄❁❁❁

nm�(Q�XQD�ULID�GH��������Q~PHURV��GHO���DO��������VH��VRUWHD�XQ�FRFKH�

D��¢�&XiO�HV�OD�SUREDELOLGDG�GH�JDQDU�HO�SUHPLR��FRPSUDQGR���Q~PHURV�"
E��¢�&XiO�HV�OD�SUREDELOLGDG�GH�TXH�OD�SDSHOHWD�SUHPLDGD�DFDEH�HQ���"
F��¢�&XiO�HV�OD�SUREDELOLGDG�GH�TXH�OD�SDSHOHWD�SUHPLDGD�QR�DFDEH�HQ����"

�	����	����a�a�#$�E�������
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---oo0oo---
a) P( ganar ) = casos favorables

casos posibles = 4
100000 = 1

25000

b) Las papeletas han de ser de la forma _ _ _ _ 2, como se han de rellenar cuatro
lugares influyendo el orden y con repetición 10 dígitos ( del 0 al 9 ) habrá : VR10, 4 = 104 = 10
000 papeletas terminadas en 2, que son los casos favorables. La regla de Laplace nos da la
probabilidad :

P (terminar en 2) = 10000
100000 = 1

10 = 0 �1

c) Han de ser de la forma _ _ _ 24, que hay 103 = 1000, luego :

P (termine en 24) = 1000
100000 = 1

100 = 0 �01; P(no acabe en 24) = 1 - 0’01 = 0’99

❁❁❁❄❄❂❄❄❁❁❁

nn��/DQ]DPRV�GRV�GDGRV��&DOFXOD�OD�SUREDELOLGDG�GH��REWHQHU�XQ�FLQFR�HQ�FDGD�GDGR�

---oo0oo---

✺ Casos posibles = 62 = 36 ( véase la tabla del ejercicio nº v que tendría sus celdas
completas ) .

✺ Caso favorables = 1 ( el (5, 5 ).

P =  c.f./c.p = 1/36 .

❁❁❁❄❄❂❄❄❁❁❁

no��/DQ]DPRV�GRV�YHFHV�XQ�GDGR�FRQ�IRUPD�GH�WHWUDHGUR��¢&XiO�HV�OD�SUREDELOLGDG�GHO�VXFHVR�$���OD�VXPD

GH�ORV�SXQWRV�GH�ODV�FDUDV�RFXOWDV�HV�XQ�P~OWLSOR�GH�GRV�"

---oo0oo---
En este tipo de ejercicios más cómodo y rápido que el diagrama en árbol, me resulta

una tabla :

87654
76543
65432
54321
4321+

❁ Casos en que la suma es par = 8 ( la mitad).

❁ Casos posible o totales ( VR4,2 = 42 ) = 16.

p = 8
16 = 1

2 = 0�5 (50%)

❁❁❁❄❄❂❄❄❁❁❁
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np��6HDQ�GRV�XUQDV�8��\�8����8��FRQWLHQH�XQD�EROD�EODQFD�\�GRV�QHJUDV��\�8�����GRV�ERODV�EODQFDV�\�XQD
QHJUD��6H�ODQ]D�XQD�PRQHGD�\��VL�VDOH�FDUD��VH�H[WUDH�XQD�EROD�GH�OD�XUQD�8��\��VL�VDOH�FUX]��VH�H[WUDH
XQD�EROD�GH�OD�XUQD�8����+DOOD�OD�SUREDELOLGDG�GHO�VXFHVR�$���REWHQHU�XQD�EROD�EODQFD�

---oo0oo---

Elaboramos un diagrama en árbol : el primer nivel se corresponde con el primer
experimento aleatorio lanzar una moneda, experimento en que pueden darse dos sucesos :
que salga cara (C) o cruz (+) , de probabilidades iguales (1/2) y que determina el que
elijamos U1  o U2. Después se saca una bola de la urna seleccionada, el segundo nivel del
diagrama en árbol, experimento aleatorio en que pueden darse los sucesos : sacar bola
blanca (B) o negra (N) .

p(A) = p( Blanca) = p(C� B) + p(+� B) = p (C) · ( B/C) + p(+) · (B/+) = (1/2)· ( 1/3) + (1/2) · (
2/3) = (1/2) ( 1/3 + 2/3) = ½ = 0’5 ( 50 %)  

❁❁❁❄❄❂❄❄❁❁❁

nq� �+DOOD� OD� SUREDELOLGDG�GH� TXH�DO� H[WUDHU� XQD�FDUWD� GH� XQD�EDUDMD� HVSDxROD�VHD� HO� UH\�GH� HVSDGDV�
VDELHQGR�TXH�GLFKD�FDUWD�HV�XQD�ILJXUD�

---oo0oo---

Sea : RE = suceso consistente en sacar el rey de espadas.
F = suceso consistente en sacar una figura.

p(sacar el rey de espadas sabiendo que es una figura) = p(RE/F) = 
p(RE�F)

p/F) = 1/48
12/48 = 1

12

De otra forma : p(RE/F) =
cartas que son el rey de espadas y figura

cartas que son figura = 1
12

En la primera hemos usado la fórmula de la probabilidad condicionada y en la
segunda la regla de Laplace directamente.

�	����	����a�a�#$�E�������
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❁❁❁❄❄❂❄❄❁❁❁
nr��'HPXHVWUD�TXH�VL�$���%� �³��HQWRQFHV�VH�YHULILFD�TXH�3�%�$�� ���

---oo0oo---

Aplicamos directamente la definición de probabilidad condicionada:

p(B/A) =
p(B�A)

p(A) =
p(³)
p(A) = 0

p(A) = 0

❁❁❁❄❄❂❄❄❁❁❁

ns� ([WUDHPRV� GRV� ERODV� GH� XQD� XUQD� HQ� OD� TXH� KD\� FLQFR� ERODV� EODQFDV� \� WUHV� QHJUDV�� &DOFXOD� OD
SUREDELOLGDG�GH�ORV� VXFHVRV�$�� ODV�GRV�ERODV�VRQ�QHJUDV�\�%�� OD�SULPHUD�EROD�HV�EODQFD�\� OD�RWUD�HV
QHJUD�HQ�ORV�FDVRV�VLJXLHQWHV�

D��6LQ�UHHPSOD]DPLHQWR�GH�OD�SULPHUD�EROD�H[WUDtGD��
E��&RQ�UHHPSOD]DPLHQWR�GH�OD�SULPHUD�EROD�H[WUDtGD�

---oo0oo---

Sea : B = suceso consistente en sacar bola blanca.
N = suceso consistente en sacar bola negra.

Indicamos con un subíndice el lugar en que se extraen.

Elaboramos el diagrama en árbol desarrollando únicamente las ramas que nos
interesan :

Las probabilidades en la primera extracción no dependen de si se hace con
reemplazamiento o no:

p(B1) = bolas blancas
total = 5

8 p(N1) =
bolas negras
total de bolas = 3

8

a) Si la primera bola extraída no se devuelve a la urna, condiciona la probabilidad de
la extracción de la segunda bola de manera que :

�	����	����a�a�#$�E�������
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p(N2/ N1 ) = bolas negras que quedan/ bola totales que quedan = 2/ 7 , pues al ser la
primera negra quedan 7 bolas ( 2 N y 5 B) de las cuales 2 son negras.

p(N2/ B1) = bolas negras que quedan/ bola totales que quedan = 3/ 7 , pues al ser la
primera blanca quedan 7 bolas ( 3 N y 4 B) de las cuales 3 son negras.

Luego

p(A)= p (las dos bolas son negras) = p(N1� N2) = p(N1)·p(N2/N1) = (3/8) · ( 2/7) = 6/56 = 3/28.
  
p(B)= p(1ªB y 2ª N) = p (B1�N2) = p(B1)·p(N2/B1 ) = (5/8) · ( 3/7) = 15/56.

b) Si la 1ª bola se devuelve a la urna, la composición de la urna cuando se extrae la
2ª bola es la misma que al principio y las probabilidades no se modifican , la primera
extracción no modifica la segunda :

p(N2/ N1 ) = = p(N2) = 3/8. y p(N2/ B1) = p(N2 ) = 3/8 , luego :

p(A)= p (las dos bolas son negras) = p(N1� N2) = p(N1)·p(N2) = (3/8) · ( 3/8) = 9/64 .   
p(B)= p(1ªB y 2ª N) = p (B1�N2) = p(B1)·p(N2 ) = (5/8) · ( 3/8) = 15/64.

❁❁❁❄❄❂❄❄❁❁❁

nt��'LVSRQHPRV�GH�FXDWUR�XUQDV�FRQ�ERODV��GH�WDO�PDQHUD�TXH�

��(Q�OD�SULPHUD�XUQD�KD\�FXDWUR�ERODV�URMDV�\�FLQFR�EODQFDV��
��(Q�OD�VHJXQGD�XUQD�KD\�WUHV�ERODV�URMDV�\�RFKR�EODQFDV��
��(Q�OD�WHUFHUD�XUQD�KD\�FLQFR�ERODV�URMDV�\�GRV�EODQFDV��
��(Q�OD�FXDUWD�XUQD�KD\�GRV�ERODV�URMDV�
6L�HOHJLPRV�XQD�XUQD�DO�D]DU�\�H[WUDHPRV�GH�HOOD�XQD�EROD��¢FXiO�HV�OD�SUREDELOLGDG�GH�TXH�pVWD�VHD�URMD"

---oo0oo---
Realizamos dos experimentos aleatorios consecutivos, el primero seleccionar una

urna ( en el cual puede ocurrir U1 , U2 , U3 y U4 ) y después sacar una bola de la urna
elegida, luego el diagrama en árbol tendrá dos niveles :

�	����	����a�a�#$�E�������
�
����#$�E�������
�
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Aplicamos el teorema de la probabilidad total :

p(R) = p(U1 �� R ) + p(U2 �� R ) + p(U3 �� R ) + p(U4 �� R ) =  p(U1) · p(R/U1 ) +p(U2) ·
p(R/U2 ) +p(U3) · p(R/U3 ) +p(U4) · p(R/U4 ) = ¼ ·(4/9) +¼ ·(3/11) +¼ ·(5/7) +¼ ·(1) = 1/9 +
3/44 + 5/28 + ¼ = ( 308 + 189 + 495 + 693) / 2 772 =1 685 / 2 772  = 0’60786.    

❁❁❁❄❄❂❄❄❁❁❁

nu�(Q�XQ�FRQJUHVR�VH�UH~QHQ�����PpGLFRV�GHO�%HQHOX[��GH�ORV�FXDOHV�����VRQ�KRODQGHVHV������EHOJDV��\����
OX[HPEXUJXHVHV�� 'H� HOORV�� HO� ���� GH� ORV� KRODQGHVHV�� HO� ���� GH� ORV� EHOJDV� \� HO� ���� GH� ORV
OX[HPEXUJXHVHV�HVWiQ�D�IDYRU�GH�OD�XWLOL]DFLyQ�GH�GHWHUPLQDGD�YDFXQD��6HOHFFLRQDPRV�DO�D]DU�XQR�GH
ORV�PpGLFRV�\� UHVXOWD� HVWDU�D� IDYRU� GHO�XVR� GH� OD� YDFXQD��¢&XiO� HV� OD�SUREDELOLGDG� GH� TXH�VHD� GH
/X[HPEXUJR"

---oo0oo---
Llamamos :

H = ser holandés.
B= ser belga.
L = ser luxemburgués.
V = estar a favor de la vacuna.

� La probabilidades dadas   son :

p(H) = 115/250 , p(B) = 65/250, p(L) = 70/250.

y las verosimilitudes :

p(V/H) = p(un holandés esté a favor de la vacuna ) = 0’75
p(V/B )= p(un belga esté a favor de la vacuna ) = 0’6
p(V/L) = p(un luxemburgués esté a favor de la vacuna ) = 0’65

� La probabilidad pedida  es p( ser luxemburgués sabiendo  que está a favor de la
vacuna ) = p ( L/V) , para cuyo cálculo aplicamos el teorema de Bayes :

p(L/V) =
p(L�V)

p(V) =
p(L)�p(V/L)

p(H)�p(V/H)+p(B)�p(V/B)+p(L)�p(V/L) =
70

250 �0�65
115
250 �0�75+ 65

250 �0�6+ 70
250 �0�65

= 0 �2665

❁❁❁❄❄❂❄❄❁❁❁

�	�����
����	�	�	��
�
����������	���

n�&DOFXOD�OD�SUREDELOLGDG�GH�TXH��DO�H[WUDHU�FXDWUR�FDUWDV�GH�XQD�EDUDMD�HVSDxROD��WRGDV�VHDQ�GH�EDVWRV�

D��6L�ODV�FDUWDV�VH�H[WUDHQ�VLPXOWiQHDPHQWH�
E��6L�ODV�FDUWDV�VH�H[WUDHQ�XQD�WUDV�RWUD��GHYROYLHQGR��DO�PD]R�FDGD�XQD�DQWHV�GH�H[WUDHU�OD�VLJXLHQWH�

---oo0oo---

�	����	����a�a�#$�E�������
�
����#$�E�������
�
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Bi =  extraer un bastos en la carta i- ésima.

p(cuatro cartas sean bastos ) = p(B1 � B2 � B3 � B4) = p (B1) p(B2 /B1) · p(B3 /(B1 � B2 )) · p
(B4 / (B1 � B2 � B3 )) 

a) Extracción simultánea

p (B1) = cartas de bastos / total de cartas = 12 /48 = ¼.
p(B2 /B1) = cartas de bastos que quedan/ las que quedan en total = 11/47.
p(B3 /(B1 � B2 )) = 10/46 = 5/23.
p (B4 / (B1 � B2 � B3 )) = 9/45 = 1/5.
Luego :

p(B1 � B2 � B3 � B4) = p (B1) p(B2 /B1) · p(B3 /(B1 � B2 )) · p (B4 / (B1 � B2 � B3 )) =
(1/4) · (11/47)·(5/23) · (1/5) = 55/21 620 = 11/ 4 324 = 0’002544.

b) Extracción consecutiva con reemplazamiento .

p (B1) = cartas de bastos / total de cartas = 12 /48 = ¼.
p(B2 /B1) = p(B2) =12 /48 = ¼.
p(B3 /(B1 � B2 )) =p(B3) =12 /48 = ¼.
p (B4 / (B1 � B2 � B3 )) =p (B4) =12 /48 = ¼.

ya que las probabilidades sucesivas no se ven condicionadas por los sucesos
anteriores pues  al reemplazar la carta extraída partimos siempre de las 48 cartas iniciales.

Luego :

p(B1 � B2 � B3 � B4) = p (B1) p(B2) · p(B3) · p (B4) = (1/4)4   = 1/ 256 = 0’00391

❁❁❁❄❄❂❄❄❁❁❁

o�(IHFWXDPRV�XQD�DSXHVWD�GH�OD�ORWHUtD�3ULPLWLYD��
D��¢&XiO�HV�OD�SUREDELOLGDG�GH�QR�DFHUWDU�QLQJ~Q�Q~PHUR�GH�OD�FRPELQDFLyQ�JDQDGRUD"�
E��¢<�OD�GH�DFHUWDU�ORV�VHLV"

---oo0oo---
A = acertar una número
A’ = no acertar un número, errar el número. 

. 

a) 

7 Como hay 49 números y salen 6, habrá 49 - 6 = 43 posibilidades de no acertar el
primero 42 el segundo y así sucesivamente

p( no acertar ninguno) = p ( A’1 � A’2 � A’3 � A’4 � A’5 � A’6 ) = (43/49) · (42/48) ·  
(41/47) · (40/46) · (39/45) · (38/44) = 0’435865.

7 Utilizando combinatoria:

�	����	����a�a�#$�E�������
�
����#$�E�������
�
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Casos posibles : C49
6 = 49

6 ; Casos favorables = C43
6 = 43

6

p(no acertar ninguno) = favorables
totales =

43
6

49
6

= 43�42�41�40�39�38
49�48�47�46�45�44 = 0 �435965

b) 

7 Como hay 49 números y salen 6
p( acertar todos) = p ( A1 � A2 � A3 � A4 � A5 � A6 ) = (6/49) · (5/48) ·  (4/47) · (3/46) ·
(2/45) · (1/44) = 7’1· 10-8.

7 Utilizando combinatoria:

Casos posibles : C49
6 = 49

6 ; Casos favorables = 1

p( acertar todos) = favorables
totales = 1

49
6

= 6�5�4�3�2
49�48�47�46�45�44 = 7 �1 � 10−8

❁❁❁❄❄❂❄❄❁❁❁

p�(O� VHUYLFLR�GH�JXDUGDFRVWDV�DOHUWD� GH�TXH� OD� SUREDELOLGDG�GH�TXH� VH�SURGX]FD�XQD�WRUPHQWD� GH�JUDQ
PDJQLWXG�HQ�ODV�SUy[LPDV����KRUDV�HV�GHO�������6H�VDEH�TXH�~QLFDPHQWH�HQ�XQ����GH�ODV�RFDVLRQHV�HQ
TXH�VH�SURGXFHQ�WRUPHQWDV�GH�WDO�PDJQLWXG�VH�JHQHUDQ�RODV�GH�PiV�GH���PHWURV��¢&XiO�HV�OD�SUREDELOLGDG
GH�TXH�VH�SURGX]FD�OD�WRUPHQWD�DQXQFLDGD�\�TXH�VH�JHQHUHQ�RODV�GH�PiV�GH���PHWURV"

---oo0oo---
Sea :

T = producirse una tormenta en las próximas 24 hr.
O = generarse olas de más de 4 metros.

Datos : p(T) = 0’85 p(O/T) = 0’03.

Se nos pide p( de que se produzca una tormenta y se generen olas de más de 4 m =

p(T � O), despejando de la fórmula de la probabilidad condicionada :

  p(O/T) =
p(O�T)

p(T) =
p(T�O)

p(T) H p(T� O) = p(T) � p(O/T) = 0�85 � 0 �03 = 0 �0255

❁❁❁❄❄❂❄❄❁❁❁

q��6HDQ�$�\�%�GRV�VXFHVRV�GH�XQ�H[SHULPHQWR�DOHDWRULR��WDOHV�TXH�

P(A)= 2
7 P(B)= 3

4 P(A�B) = 4
7

�	����	����a�a�#$�E�������
�
����#$�E�������
�
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D��+DOOD�3�$�%��\�3�%�$���
E��'HWHUPLQD�VL�$�\�%�VRQ�LQGHSHQGLHQWHV�

---oo0oo---
a) De la fórmula de la probabilidad de la unión , despejamos la probabilidad de la

intersección ( que vamos a necesitar para hallar las probabilidades condicionadas ):

p(A� B )= p(A) + p(B) - p(A� B)  H p(A� B )= p(A) + p(B) - p(A� B) = 2/7 + 3/7 - 4/7 = 1/7

Hallemos ahora las probabilidades solicitadas mediante la fórmula de la probabilidad
condicionada :

p(A/B) =
p(A�B)

p(B) = 1/7
3/7 = 1

3 ; p(B/A)=
p(B�A)

p(A) = 1/7
2/7 = 1

2

b) Hay dos formas de comprobar la independencia ( en realidad es la misma):

D Comprobar si  p(A�B)=p(A)·P(B) ;1/7≠ 6/49=(2/7)·(3/7)H No son independientes .

D Comprobar si p(A/B)=p(A) ó p(B/A) = p(B) ; 1/3≠ 2/7 H No son independientes

❁❁❁❄❄❂❄❄❁❁❁

r�8Q�����GH�ORV�DOXPQRV�GH�XQ�FHQWUR�HVFRODU�SUDFWLFD�HO�I~WERO��XQ������HO�EDORQFHVWR��\�XQ������DPERV
GHSRUWHV��6L�VH�HOLJH�XQ�DOXPQR�DO�D]DU��KDOOD�OD�SUREDELOLGDG�GH�TXH��

D��3UDFWLTXH�DPERV�GHSRUWHV��VDELHQGR�TXH�SUDFWLFD�DOJXQR�GH�HOORV�
E��3UDFWLTXH�HO�I~WERO��VDELHQGR�TXH�QR�SUDFWLFD�HO��EDORQFHVWR�

---oo0oo---
Sea :

F = suceso consistente en que se practique fútbol.
B= practicar baloncesto.

Datos:  p(F) = 0’2 ; p(B) = 0’15 y p(F� B) = 0’1

a) p(F�B/ F UB), vamos a necesitar la probabilidad de la unión

p(FUB) = p(F) + p(B) - p(F�B) = 0’2 + 0’15 - 0’1 = 0’25,

Y aplicando la definición de probablidad condicionada:

p[(F� B)/(F� B)] =
p((F�B)�(F�B))

p(F�B) =
p(F�B)
p(F�B) = 0�1

0�25 = 10
25 = 2

5 = 0�4

ya que lo que tienen en común la intersección (F�B) y l unión (FUB), es la
intersección (F�B)

�	����	����a�a�#$�E�������
�
����#$�E�������
�
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b) p(F/B’), aplicamos la fórmula de la probabilidad condicionada :

p(F/B) =
p(F�B)

p(B)
=

p(F)−p(F�B)
1−p(B) = 0 �2−0�1

1−0�15 = 0�1
0�85 = 10

85 = 2
17 = 0 �117647.

❁❁❁❄❄❂❄❄❁❁❁

s�(O�����GH�ORV�KDELWDQWHV�GH�XQ�GHWHUPLQDGR�SDtV�VRQ�UXELRV�\�ORV�GHPiV�VRQ�PRUHQRV��8Q�����GH�ORV
UXELRV�\� XQ������ GH� ORV�PRUHQRV� WLHQHQ� ORV�RMRV�D]XOHV�� &DOFXOD� OD�SUREDELOLGDG� GH�TXH�DO� HOHJLU�XQ
KDELWDQWH�

D��7HQJD�ORV�RMRV�D]XOHV��
E��1R�WHQJD�ORV�RMRV�D]XOHV��
F��6HD�PRUHQR��VDELHQGR�TXH�WLHQH�ORV�RMRV�D]XOHV��
G��6HD�UXELR��VDELHQGR�TXH�QR�WLHQH�ORV�RMRV�D]XOHV�

---oo0oo---
Nominemos los sucesos :

R = rubio.
M = moreno.
A = tener los ojos azules.

p(R) = 0’25, p(M) = 0’75, p(A/R) = 0’45  y p(A/M) = 0’2 

a) p(A) = p(R� A) + p(M� A) = p(R)·p(A/R) + p(M) · p(A/M) = 0’25·0’45+0’75·0’2 =
0’1125 + 0’15 = 0’2625 

b) p(A’) = 1 - p(A) = 1 - 0’2625 = 0’7375.

c) p(M/A), aplicamos el teorema de Bayes :

p(M/A) =
p(M�A)

p(A) =
p(M)�p(A/M)

p(A) = 0 �15
0 �2625 = 0 �57143.

d) p(R/A’) , también por el teorema de Bayes:

p(R/A �) =
p(R�A�)

p(A�) =
p(R)−p(R�A)

1−p(A) = 0�25−0�1125
0�7375 = 0�1375

0�7375 = 0 �18644.

❁❁❁❄❄❂❄❄❁❁❁

t�(O������GH�ORV�MyYHQHV�TXH�IUHFXHQWDQ�FLHUWD�GLVFRWHFD�VRQ�PHQRUHV�GH����DxRV��8Q�����GH�ORV�PHQRUHV
GH����DxRV�\�XQ������GH�ORV�PD\RUHV�GH�HVD�HGDG�VRQ�FKLFDV��6L�VH�HOLJH�XQ�MRYHQ�DO�D]DU�

D��¢&XiO�HV�OD�SUREDELOLGDG�GH�TXH�VHD�FKLFD"�

�	����	����a�a�#$�E�������
�
����#$�E�������
�
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E��¢&XiO�HV�OD�SUREDELOLGDG�GH�TXH�VHD�PD\RU�GH����DxRV��VDELHQGR�TXH�HV�XQD�FKLFD"�
F��¢&XiO�HV�OD�SUREDELOLGDG�GH�TXH�VHD�PHQRU�GH����DxRV��VDELHQGR�TXH�HV�XQ�FKLFR"

---oo0oo---
Denominamos :

M = ser mayor de 20 años.
H = ser chica.
V = ser chico.

p(M) = 0’45, p(M’) = 0’55, p(H/M’) = 0’3,  p(H/M) = 0’25 , p(V/M’) = 0’7 y p(V/M) = 0‘75

a) p(ser chica) = p(H) = p( M’�H) + p( M� H ) = p(M’) · p(H/M’) + p(M) · p(H/M) =
   = 0’55·0’3 + 0’45·0’25 = 0’165 + 0’1125 =  0’2775

 
b) p(M/H) , aplicamos el teorema de Bayes:

p(M/H) =
p(M�H)

p(H) = 0�1125
0�2775 = 0�4554.

c) p(M’/V) , por el teorema de Bayes:

p(M �/V) =
p(M�

�V)
p(V) =

p(M�)�p(V/M�)
p(M)�p(V/M)+p(M�)�p(V/M�) = 0�55�0�7

0�45�0 �75+0�55�0�7 = 0�385
0�3375+0�385 = 0�385

0�7225 = 0 �5329

❁❁❁❄❄❂❄❄❁❁❁

�	����	����a�a�#$�E�������
�
����#$�E�������
�
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